

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 225 5715 | Суббота, 6 ноября 1943 года | Год издания XXIV | Цена 20 коп.

Красная Армия возвратила Родине 350 тысяч кв. километров советской территории. Освобождено более 38.000 населенных пунктов, в том числе 162 города. Враг потерял убитыми, ранеными и пленными более 2.700.000 солдат и офицеров.

Вперед, на Запад продолжает свой победный путь Красная Армия, неся смерть немецким захватчикам!

ИТОГИ ЛЕТНЕЙ КАМПАНИИ КРАСНОЙ АРМИИ

(С 5 июля по 5 ноября 1943 года)

Красная Армия, в результате напряженных четырехмесячных боев, успешно выполнила оперативно-стратегический план Верховного Главнокомандования. Задача, поставленная перед вооруженными силами Советского Союза — изгнать в течение лета и осени вражеские войска за линию Смоленска, реки Сож, среднего и нижнего течения Днепра, а также ликвидировать Кубанский плацдарм немцев — полностью осуществлена.

Летняя кампания 1943 года, как известно, началась 5 июля решающим по заявлению гитлеровского командования, наступлением немецко-фашистских войск на Орловско-Курском и Белгородско-Курском направлениях. Противник ставил перед собой задачу окружить и уничтожить советские войска, расположенные в Курском выступе, выйти в глубокие тылы Красной Армии и решить исход войны в свою пользу.

Итоги летних боев показали, что этот новый стратегический план немцев, построенный без реального учета соотношения сил, оказался от начала до конца авантюристическим и позорно провалился. Красная Армия в упорных оборонительных боях измотала и обескровила главные силы немецко-фашистской армии, начавшие 5 июля наступление. Немцы понесли огромные потери, но не добились успеха.

Разгромив наступавшие на Курск немецко-фашистские войска, Красная Армия, по приказу ставки Верховного Главнокомандования, 12 июля сама перешла в решительное наступление, прорвала сильно укрепленную оборону немцев и после многодневных ожесточенных боев 5 августа, ровно через месяц после начала наступления немецких войск, овладела городами Орел и Белгород.

Таким образом, самый мощный и опасный для нашей страны Орловский укрепленный стратегический плацдарм врага, который гитлеровское командование рассчитывало использовать как трамплин для наступления на Москву, был ликвидирован.

Вторым важнейшим укрепленным плацдармом немецкой армии являлся район Белгорода и Харькова.

Немцы сосредоточили в этом районе свою основную танковую группировку, в том числе оборонные танковые дивизии «СС», создали крупные склады вооружения и боеприпасов и соорудили мощные укрепленные линии обороны.

Начав наступление на Харьковском направлении, наши войска прорвали оборону противника и, сломив его упорное сопротивление, 23 августа штурмом овладели городом Харьков.

Тем самым Белгородско-Харьковский плацдарм немцев был успешно ликвидирован. Ликвидация Орловского и Белгородско-Харьковского плацдармов противника явилась крупнейшей и операцией наших войска после разгрома немцев под Сталинградом. Победы Красной Армии в районе Орла и Харькова создали прочную основу для дальнейшего развития наступления наших войска и осуществления плана Верховного Главнокомандования по освобождению Донбасса и всей левобережной Украины.

Третьим важнейшим укрепленным плацдармом немцев явилась восточная часть Донбасса с основным рубежом обороны по линии реки Северный Донец и реки Миус.

По приказу Верховного Главнокомандования, наши армии перешли в наступление, форсировали реки Миус и Северный Донец, прорвали оборону немцев и одержали крупную победу над немецкими захватчиками в Донецком бассейне. В течение шестидесяти дней стремительного наступления наших войска был освобожден весь Донбасс — важнейший угольный и промышленный район страны.

Развивая успешное наступление, наши войска быстро погнали немцев на запад, освободили почти все побережье Азовского моря и вышли к Мелитополю и Запорожью — сильным укрепленным районам на подступах к Крыму и низовьям Днепра.

Потерпев тяжелые поражения под Орлом, Белгородом, Харьковом и в Донбассе, немецкое командование предприняло отчаянную попытку остановить наступление советских войска на рубеже реки Десны, превращенной на всем ее протяжении в мощную линию долговременной обороны, укреплённую в течение двух лет и считающуюся немцами непреодолимой. Наши войска решительными действиями в трудных условиях форсировали Десну и взломали эту линию немецкой обороны.

В то время, как наши войска южнее Брянска гнали немцев на запад, был также нанесен удар по вражеским войскам на Смоленском и Рославльском направлениях. Взломав сильно укрепленную долговременную оборонительную полосу врага, наши войска форсировали Днепр в его верхнем течении, овладели междуречьем Западной Двины и Днепра — так называемыми Смоленскими воротами, и освободили город Смоленск — важнейший стратегический узел обороны немцев на Западном направлении.

Решительными действиями наших войска на Кубани было сломлено также сопротивление противника в районе Новороссийска, в низовьях реки Кубани и на Таманском полуострове. Тем самым был ликвидирован оперативно-важный плацдарм немцев на Кубани, который обеспечивал им оборону Крыма и возможность наступательных действий в сторону Кавказа.

Потерпев тяжелые поражения в предыдущих боях, немцы пытались во что бы то ни стало оставить наступающие советские войска на Днепре. Немецкое командование стянуло основные силы своей армии на защиту мощной полосы обороны по Днепру и реке Молочная, рассчитывая прочно обосноваться на этом выгодном для обороны рубеже. Но и эти расчеты немцев провалились. Красная Армия форсировала крупнейшую водную преграду — Днепр, взломала мощные долговременные оборонительные сооружения противника и создала на правом берегу Днепра ряд стратегически важных плацдармов. Развивая наступление, Красная Армия нанесла немецко-фашистским войскам тяжелое поражение в излучине Днепра и освободила Днепропетровск и Днепродзержинск — важнейшие промышленные центры юга нашей страны и железнодорожный узел Пятихатки. Вместе с тем, наши войска прорвали мощную оборонительную полосу немцев на рубеже реки Молочная, которая по своему инженерному оборудованию противотанковыми препятствиями, по плотности насыщения пехотой, артиллерией и танками была еще более сильной чем оборона немцев на реке Миус. Таким образом, наши войска взломали всю оборону противника от Запорожья до Азовского моря и вышли к нижнему течению Днепра, отрезав с суши войска противника в Крыму.

В результате этих умело осуществленных по плану Верховного Главнокомандования операций Красная Армия освободила от противника огромную территорию, лишила немцев стратегически важных районов и коммуникаций. Враг на протяжении 1200 километров — от устья реки Сож до Черного моря — был отброшен за Днепр. Вся левобережная Украина была в короткий срок освобождена от немецких захватчиков.

В ходе наступательных боев наши войска форсировали четыре серьезных водных преграды — Северный Донец, Десну, Сож и Днепр, проявив при этом высокую маневренность и военное мастерство.

Таким образом, менее чем за 4 месяца наступления на советско-германском фронте Красная Армия возвратила Родине огромную территорию в 350 тысяч кв. километров, имеющую важнейшее экономическое и военно-стратегическое значение. Полностью очищены от немецко-фашистских захватчиков Краснодарский край, Ростовская, Ворошиловградская, Сталинская, Харьковская, Полтавская, Сумская, Черниговская, Курская, Орловская и Смоленская области. Освобождена значительная часть Запорожской, Днепропетровской и Киевской областей. Началось изгнание немцев из Белоруссии. Ведя наступление на фронте в 2 тысячи километров, Красная Армия продвинулась на запад от 100 до 450 километров и освободила более 38 тысяч населенных пунктов, из них 162 города. Выблены из фашистской неволи миллионы советских людей.

Освобождение Донбасса, Харькова, Орла, Таганрога, Брянска, Смоленска, Днепропетровска, Днепродзержинска, Запорожья и других крупных промышленных центров значительно увеличило экономические ресурсы Советского Союза и еще более усиливает могущество Красной Армии. Очищен от немецко-фашистских захватчиков громадную территорию между Северным Доном и Днепром, Красная Армия вернула Родине богатейшую житницу, один из плодороднейших сельскохозяйственных районов

страны. С потерей этого обширного хлебодородного края гитлеровцы лишились крупной продовольственной базы, за которую они так неустойчиво цеплялись.

Красная Армия освободила от врага крупные железнодорожные узлы: Смоленск, Рославль, Невель, Брянск, Кричев, Унеча, Орел, хутор Михайловский, Ворожба, Конотоп, Бахмач, Нежин, Харьков, Полтава, Сумы, Ромодан, Павлоград, Красноград, Лозовая, Красноармейское, Волноваха, Синельниково, Пятихатки, Днепропетровск, Запорожье и др. Тем самым в руках советских войска оказались важнейшие железнодорожные магистрали: Москва — Смоленск, Москва — Орел — Курск — Белгород — Харьков — Ростов, Харьков — Сталино — Мариуполь, Москва — Брянск — Ново-Беллица, Курск — Дарница, Орел — Брянск — Рославль — Смоленск, Харьков — Красноград — Днепропетровск, Сухиличи — Брянск — Ворожба, Вязьма — Брянск — Конотоп, Кричев — Унеча — Ворожба — Сумы — Харьков — Бахмач — Ромодан — Полтава, Ново-Беллица — Нежин — Гребенка — Золотоша, Харьков — Полтава — Кременчуг, Харьков — Полтава — Ромодан — Дарница, Сталино — Волноваха — Пологи — Запорожье, Запорожье — Мелитополь — Геническ, Днепропетровск — Пятихатка и другие.

Таким образом, Красная Армия отвоевала важнейшие железнодорожные магистрали, связывающие центр нашей страны с югом, и тем самым серьезно улучшила условия маневра войск, изменив оперативно-тактические возможности дальнейшей борьбы в свою пользу. В то же время с потерей этих важных стратегических коммуникаций немецкая армия в значительной степени лишилась благоприятных условий для маневров войск, и ее оперативно-тактические возможности ухудшились.

За время наступления наши войска освободили от захватчиков морские порты — Анапа, Тамань, Таганрог, Мариуполь, Осипенко (Бердяня) и важнейший порт и вторую военно-морскую базу Черноморского флота — Новороссийск.

С 5 июля по 5 ноября 1943 года Красная Армия нанесла немецко-фашистским войскам тяжелые потери в людях и технике. За этот период наши войска разби и 141 дивизии противника, из них танковых и моторизованных 28 дивизий. Все эти дивизии за время летней кампании неоднократно пополнялись живой силой и техникой. Противник потерял только убитыми до 900.000 солдат и офицеров. Взято в плен 98.000 немецких солдат и офицеров, из коих более половины ранены. Всего же за время летних боев противник потерял убитыми, ранеными и пленными более 2.700.000 солдат и офицеров.

За этот период нашими войсками уничтожено: самолетов противника — 9900, уничтожено и подбито танков — 15100, из них «Тигров» и «Пантер» — 800, бронемашин — 890, уничтожено орудий разного калибра — 1.000, из них самоходных орудий «Фердинанд» — 1350, минометов около 13.000, пулеметов свыше 50.000, автомашин — 60.500, автомобилей — 390, мотоциклов — 2500, тракторов — 900, повозок с грузами — 13.000, железнодорожных вагонов более 40.000, паровозов более 300, разных складов более 2000.

За это же время нашими войсками захвачены следующие трофеи: самолетов — 289, танков — 2304, из них «Тигров» и «Пантер» — 204, бронемашин — 130, орудий разного калибра — 6800, в том числе самоходных типа «Фердинанд» — 139, минометов — 6180, пулеметов — 24460, снарядов — 7.759.000, мин — 2.100.000, авиабомб — 300.000, противотанковых, противопехотных мин и фугасов — 1.500.000, винтовок и автоматов свыше 450.000, винтовочных патронов — 100.500.000, кибеля разного свыше 50.000 километров, автомашин — 15.482, паровозов — 414, вагонов — 13.210, повозок с грузами — 5400, лошадей — 30.400, тракторов и тягачей — 873, складов с различным военным имуществом — 1.889, мотоциклов около 4.000, велосипедов — 16.685, радиостанций — 1201.

Всего противник с 5 июля по 5 ноября 1943 года потерял: самолетов — 10.189, танков — 17.700, орудий — 19.800, пулеметов — 74.460, минометов — 19.180, автомашин — 75.982.

Координацию действий войск фронтов и помощь в руководстве боевыми операциями наших войска по общевойсковой части осуществляли представители Верховного Главнокомандования: маршал Василевский, маршал Воронов, маршал Жуков, маршал Тимошенко, а по авиационной части — маршал авиации Голованов и Новиков и генерал-полковники авиации Ворожейкин, Фалалеев, Худяков.

СОВИНФОРМБЮРО.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 4 НОЯБРЯ

В течение 4 ноября в районе между рекой ДНЕПР и побережьем КАРКИНИТСКОГО залива наши войска продолжали развивать наступление и с боями овладели районными центрами Николаевской области городом ЦЮРУПИНС (АЛЕШКИ), городом ГОЛАЯ ПРИСТАНЬ, а также заняли более 30 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты КАЗАЧЬИ ЛАГЕРИ, РАДЕНСКОЕ, КОСТОГРЫЗОВО, БОЛЬШАЯ КАРДАШИНКА, СТАРАЯ И НОВАЯ ЗБУРЬЕВКА, ДОЛМАТОВА, НОВО-СОФИЙКА, НОВАЯ АЛЕКСЕЕВКА, КЛАРОВКА, БЕХТЕРЫ, ЖЕЛЕЗНЫЙ ПОРТ.

В излучине ДНЕПРА, юго-западнее ДНЕПРОПЕТРОВСКА, наши войска, преодолевая сопротивление противника, заняли несколько населенных пунктов.

Севернее КИЗВА наши войска вели бой за расширение плацдарма на правом берегу Днепра и после ожесточенных боев овладели районным центром Киевской области ДЫМЕР и сильно укрепленными опорными пунктами противника МАНИУЛЬСК, ФЕДОРОВКА, ГЛЕВОВКА, КОЗАРОВИКИ, ГОРЯНКА, ДАЧИ ПУЩА ВОДИЦА.

В районе западнее и юго-западнее НЕВЕЛЯ наши войска вели бои местного значения, в результате которых заняли более 70 населенных пунктов и среди них МЯКИНОВО, БОСЮРОВО, ПУШКАРЕВО, БОРДИНО, ТУРИЧИНО, ЛИТВИНОВО, ЖУЛЕО, ШВЕЦЫ, ГОРОДИЩЕ, ХАРИНО, ПОЗДНЕВО и железнодорожные станции НОВОХОВАНСК, ЖЕЛЕЗНИЦА, МОЛОКОЕДОВО.

На других участках фронта — разведка и артиллерийско-минометная перестрелка.

В течение 3 ноября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 81 танк. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 40 самолетов противника.

В районе между рекой Днепр и Каркинитским заливом наши войска продолжали успешное наступление и с боями овладели районными центрами Николаевской области городом Цюрупинск (Алешки) и городом Голая Пристань. Занято также более 30 других населенных пунктов. Противник несет огромные потери. За день боев убито свыше 2000 немецких солдат и офицеров. Уничтожено 26 танков, 10 самоходных орудий, 5 бронемашин и свыше 10 автомашин с войсками и военными грузами противника. Остатки разбитых и рассея-

ных немецких частей группами сдаются в плен. Захвачены большие трофеи.

В излучине Днепра, юго-западнее города Днепропетровск, части Н-ского соединения продолжали продвигаться вперед и заняли несколько населенных пунктов. В боях за эти пункты наши бойцы истребили свыше 800 солдат и офицеров противника. Уничтожено 3 танка, 2 самоходных и 12 полевых орудий. Взяты пленные

(Окончание см. на 2 стр.)

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

(ОКОНЧАНИЕ)

ДВАДЦАТЬ ШЕСТАЯ ГОДОВЩИНА ВЕЛИКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

Д. МАНУИЛЬСКИЙ

и трофеи. Захваченные в плен немецкие солдаты показали, что 46 немецкая пехотная дивизия обескровлена в последних боях и потеряла всю свою артиллерию. Остатки частей этой дивизии, в виду больших потерь, отводятся с линии фронта.

● Севернее Киева наши войска вели бои по расширению плацдарма на правом берегу Днепра. Части Н-ского соединения в результате ожесточенных боев сломали сопротивление противника и заняли районный центр Киевской области Дымер и несколько других сильно укрепленных опорных пунктов. Немцы подняли силы с других участков и всеми мерами стараются задержать продвижение советских войск. Неоднократные контратаки противника, пытавшегося восстановить положение, отбиты с большими для него потерями. За день боев уничтожено до полка немецкой пехоты. Нашими войсками захвачены трофеи, в числе которых 34 полевых орудия, 5 самоходных орудий типа «Фердинанд», 4 шестиствольных миномета, дивизионные склады боеприпасов и военного имущества. Советские летчики активно поддерживали действия наземных войск. Нашей авиацией уничтожено и повреждено до 20 немецких танков, 150 автомашин, подавлен огонь 28 артиллерийских и минометных батарей. В воздушных боях за день сбито 32 немецких самолета.

● Западнее и юго-западнее Немеля наши войска вели бои местного значения и заняли более 70 населенных пунктов. Особенно ожесточенные бои развернулись в районе одного крупного населенного пункта. Противник, пользуясь выгодными позициями, оказывал упорное сопротивление. Наши танкисты обошли населенный пункт и вместе с автоматчиками ворвались на его улицы. Батальон гитлеровцев, оборонявший этот пункт, в большей своей части был уничтожен, а его остатки сдались в плен. Захвачено у немцев 13 орудий и крупный склад боеприпасов.

● Несколько партизанских отрядов, действующих в Брестской области, предприняли совместную операцию по разрушению путей сообщения противника. Партизаны истребили свыше 100 гитлеровцев, охранявших железную дорогу, и разрушили 15 километров пути. Кроме того, советские патриоты взорвали железнодорожный мост и пустили под откос 2 немецких воинских эшелона. В результате крушений разбиты 2 паровоза, 14 платформ с боевой техникой и 6 вагонов с солдатами. На шоссе восточнее дороги уничтожены 22 немецких автомашины.

● Юго-западнее Днепропетровска захвачена в плен группа солдат 125 немецкой пехотной дивизии. Пленный эфрейтор 12 роты 419 полка Иозеф Шейтген рассказывает: «Сильной атакой русские выбили наш батальон из занимаемых позиций и нанесли ему тяжелые потери. Остатки батальона удалось бежать в ближайший лес. Оттуда мы отошли в деревню, где и заняли оборону. Ober-лейтенант Шустер предупредил нас, что всякий, кто еще раз оставит позиции и отойдет назад, будет расстрелян. Несмотря на такое суровое предостережение, солдаты разбежались, как только узнали, что русские подошли к деревне с двух сторон. Я с группой солдат спрятался в стог сена и, дождавшись русских, сдался в плен».

● Немецко-фашистские мерзавцы во время оккупации Дрибинского района, Могилевской области, творили зверскую расправу над мирным населением. В селе Дрибинка осенью 1941 года гитлеровцы расстреляли 450 ни в чем неповинных жителей, в том числе женщин и детей. Многих крестьян гитлеровцы подвергали публичной порке за неуплату непосильных налогов. За время оккупации и при отступлении фашистские бандиты разрушили и сожгли в селе Дрибинка школу, больницу, МТС и 350 жилых домов. Немцы убили на каторге в Германии большое число жителей Дрибинского района.

Третий раз мы встречаем годовщину Великой Октябрьской социалистической революции в условиях Отечественной войны против немецко-фашистских захватчиков.

Истекший год был годом крупнейших побед Красной Армии, решающего поворота в ходе войны, годом массового изгнания немцев из пределов нашей Родины.

Наступление Красной Армии длится в этом году в общей сложности 8 месяцев. Ни одна армия в ходе нынешней войны не вела наступательных операций столь длительное время.

Наступление Красной Армии развивается на огромном фронте протяжением много больше 1000 километров. Известно, что немцы способны были вести наступление такого масштаба лишь в 1941 году. В 1942—1943 году они сделали неудачную попытку наступления на ограниченном участке фронта в несколько десятков километров.

Одно лишь сопоставление этих цифр и фактов демонстрирует перед всем миром коренное изменение, происшедшее в ходе войны, нарастание ударной силы Красной Армии и прогрессирующее падение наступательной способности немецкой армии, равно как и истощение ее резервов.

Тягчайшим ударом для немцев после их поражения в районе Сталинграда явился провал их наступления летом этого года. Исход летней великой битвы доказал неопровержимый факт, что инициатива военных операций прочно перешла в руки Красной Армии.

Необходимо отметить еще один факт крупного значения. В истекшем году на советско-германском фронте были разгромлены, уничтожены и полонены брошенные сюда армии вассалов Гитлера—Румынии, Италии и Венгрии. 38 дивизий гитлеровских наймитов перестали существовать. Мастерским ударом Красная Армия ускорила военное истощение Италии, Румынии и Венгрии и положила начало разложению гитлеровской коалиции в Европе.

В итоге успехов Красной Армии освобождены почти две трети захваченной гитлеровскими мерзавцами советской земли. Красная Армия ломает оборонительную линию на Днепре, которую немецкое командование готовило для своей армии на зиму, и продолжает гнать немецких захватчиков с советской земли. В итоге успехов Красной Армии основательно подорвана вера немецкой армии в благоприятный для нее исход войны.

Таковы некоторые военные итоги истекшего года.

В чем кроются источники побед Красной Армии?

В приказе от 23 февраля 1942 года товарищ Сталин говорил: «Теперь судьба войны будет решаться не таким привычным моментом, как момент внезапности, а постоянно действующими факторами: прочностью тыла, моральным духом армии, количеством и качеством дивизий, вооружение армии; организаторские способности начальствующего состава армии».

Красная Армия решает ныне судьбу войны в нашу пользу именно потому, что эти постоянно действующие факторы оказались на нашей стороне.

Благодаря мудрой предусмотрительности нашего Верховного Главнокомандования, у нас к моменту решающей фазы войны оказались достаточно хорошо обученных и прекречно вооруженных дивизий для того, чтобы нанести ряд крупных поражений тотально мобилизованной немецко-фашистской армии.

Нужно ли говорить о том, что моральный дух Красной Армии, создающей высокие, справедливые цели нашей священной Отечественной войны, не идет ни в какое сравнение с банальным духом немецко-фашистских захватчиков. На высоте положения оказались генералитет и офицерский состав нашей армии. В огне боев выросла славная плеяда талантливых сталинских полководцев, способных блестяще осуществлять великие планы Верховного Главнокомандования.

Велика роль нашего тыла в успехах Красной Армии.

Наш советский тыл получил высокую оценку товарища Сталина еще год тому назад в его докладе, посвященном 25-летней годовщине Великой Октябрьской социалистической революции. Товарищ Сталин говорил: «Нужно признать, что наша страна никогда еще не имела такого крепкого и организованного тыла».

Наш тыл—особенный. Он не только подпирал Красную Армию, он живет и действует во временно оккупированных районах, за спиной врага. Этот тыл не поколебился врагу, он борется с ним. Наш тыл особенный, потому что он тыл социали-

стический. Интересы Родины—высший закон для советских людей. Наш тыл особенный, потому что ему так же, как и нашему фронту, присуща общенациональная солидарность и взаимопомощь, основанная на сталинской дружбе народов.

Наш тыл особенный еще и потому, что патриотизм наших бойцов на фронте и советских людей в тылу имеет глубочайшие корни как национальные, так и социальные.

Великая Октябрьская социалистическая революция неотделима от всего великого прошлого русского народа и других народов, населяющих СССР. Только народ, разбивший псов-рыцарей на Чудском озере, разгромивший монгольских ханов на Куликовом поле, нанесяший смертельный удар Наполеону у Бородина, мог совершить такую великую социальную революцию, как революция в октябре 1917 года. И только народ, совершивший эту революцию, мог нанести столь грозные удары такому чудовищу, как фашистская Германия, и обеспечить все условия для окончательной победы над ней.

Наши победы облегчили и в значительной мере обусловили успехи наших союзников.

Нашим союзникам прежде всего удалось победоносно завершить операцию по освобождению всей Северной Африки от немецко-итальянских войск. Союзники заняли важнейшие острова—Сицилию, Сардинию, Корсику, Пантеллерию. За последние недели они овладели одной третью итальянской территории и стоят ныне у ворот Рима.

Все более интенсивные налеты союзной авиации на Германию причинили чувствительный ущерб военной промышленности и транспорту Германии и расчистили путь англо-американским войскам для успешных десантных операций на континенте.

Благодаря длительной передышке, полученной в результате того, что Красная Армия оттянула на себя основные силы противника, наши союзники сумели создать многомиллионные сухопутные армии, умножить свой военно-морской и торговый флот, развернуть огромную военную промышленность.

Истекший год характеризовался и значительной активизацией национально-освободительного движения народов оккупированных стран, особенно в Югославии.

Победы Красной Армии, с одной стороны, и обусловленные ими успехи наших союзников—с другой стороны, привели к тому, что гитлеровская коалиция в Европе переживает полосу разложения, идет к своей гибели. Дальнейшие решительные военные действия против Германии и ее вассалов ускорят этот процесс.

В самой Германии все больше обозначаются признаки серьезного недовольства гитлеровской войной и гитлеровским режимом. Немцы ругают уже не только толстую сванью Гертла, не только колючего вранца Геббельса. Они позволяют себе быть недовольными своим обанкротившимся фюрером, которого они поносят за то, что он сулил им мировое господство, а на деле привел Германию на край пропасти. Отсюда страх гитлеровской верхушки перед внутренним фронтом и назначение Гиммлера министром внутренних дел. Отсюда угрозы, расправы с недовольными и пораженцами. Отсюда и заклинивание фашистских главней против повторения 1918 года, их крики о том, что наибольшая опасность для Германии—это отрыв немецкого народа от фашистского руководства. Червь разложения гложет и фашистскую партию и ее массовые организации.

Однако не следует думать, что все эти процессы смогут так же скоропостижно, как в Италии, привести к крушению фашистского режима в Германии. Для быстрого сокрушения гитлеровской Германии необходимы сильные, координированные удары по ней не только с востока, но и с запада.

На что же рассчитывают гитлеровские главари? Они ставят ставку на разжигание противоречий в лагере антигитлеровской коалиции. Они ставят главную ставку на то, что наши союзники не сумеют использовать создавшуюся ныне благоприятную обстановку для открытия второго фронта в Европе и что им, немцам, удастся затянуть и дальше войну.

Но затяжка войны не в интересах антигитлеровской коалиции. Могут ли наши союзники не быть заинтересованы в скорейшем окончании войны, когда одной Англии каждый день войны обходится в 15 млн. фунтов стерлингов, когда Англия и США приходится содержать, не вводя в дело, почти полтора десятка миллионов человек, оторванных от производительного труда.

Говорят, что затяжка открытия второго фронта объясняется желанием избежать излишних жертв. Но именно открытие второго фронта в Европе, сокращая сроки войны, не увеличит, а уменьшит количество жертв.

Разве не ясно, что именно сейчас, когда Красная Армия громит врага уже за Днепром, создана исключительно благоприятная обстановка для совместных решающих ударов по врагу, для максимального сокращения сроков войны, для достижения полной и окончательной победы над врагом.

Успехи Красной Армии являются лучшим цементом, скрепляющим наш боевой союз с Англией и США и всеми свободными народами.

Единение между СССР, Англией и США нашло свое выражение в создании военно-политической комиссии союзных стран, оно находит свое выражение в той экономической помощи, которую оказывают Соединенные Штаты, а также и Англия союзным странам.

Но прежде всего это единение нашло свое выражение в московской конференции представителей трех великих держав—СССР, Англии и США.

Велики наши успехи в истекшем году, но добились мы этих успехов потому, что советским людям не свойственно зазнаваться. Наши бойцы и командиры неустанно учились в процессе войны военному искусству. В тылу наши советские люди учились работать по-военному, старались искоренить расхлябанность, разгильдяйство, ротозейство.

Грозна была опасность, нависшая 22 июня 1941 года над нашей Родиной, над нашим советским государством, над всем будущим нашего советского народа.

Когда коварный враг вероломно вторгся в пределы нашей Родины, взоры советского народа с надеждой и глубокой уверенностью обратились к товарищу Сталину. Партия и народ знали, кому доверена судьба советской страны в эпоху величайшего перелома в истории человечества, в эпоху, насыщенную грозными событиями и опасностями. В лице товарища Сталина одновременно сочетаются гениальные черты глупого мыслителя, могучего организатора мудрого государственного деятеля и великого полководца. Его творческая мысль позволяла и позволяет ему на каждом данном этапе трезво оценивать соотношение сил и особенности конкретной обстановки, предвидеть ход исторических событий и активно влиять на них. Его железная воля организатора обеспечила перестройку всей страны на военный лад. Его государственная мудрость обеспечивала и обеспечивает СССР благоприятные международные условия для достижения победы над врагом. Его несравненные качества полководца, воплощающие прозорливую кузовскую осторожность и неустойчивую суворовскую стремительность, создали поворот в ходе войны и дали возможность Красной Армии даже при отсутствии второго фронта громить такого сильного врага, как Германия. А ведь Германия на протяжении истории терпела поражения лишь при наличии двух или нескольких фронтов.

И если враг сегодня в страхе катится назад, если дыхание победы чувствует сегодня каждый советский человек, то эти наш народ прежде всего обязан Красной Армии и ее Верховному Главнокомандующему Маршалу Советского Союза товарищу Сталину. Незабываема любовь народная к нему!

С именем товарища Сталина идут в бой и побеждают бойцы и командиры Красной Армии. С именем товарища Сталина на устах кует оружие наш крепкий советский тыл. С именем товарища Сталина идет советский народ и придет к победе над подлыми немецко-фашистскими захватчиками.

Предоктябрьская хроника

● В подарок Великому Октябрю молодежная смена мастера-комсомолец Квятковского досрочно закончила важное задание по ремонту оборудования на Томском подшипниковом заводе.

● 114—таков процент выполнения октябрьского производственного плана горняцкомбинатом. К 26 годовщине Великой Октябрьской социалистической революции выпускается большая партия фруктовых вод, плодоягодного вина и витаминного напитка.

И. о. отв. редактора Г. ЕЛЬЦОВ.